

七彩云南:

生物多样性保护迈出“绿色和谐”步伐

■新华社记者 王长山 赵珮然
丁怡全

这里是我国重要的生物多样性宝库和西南生态安全屏障;这里探索绿色发展之路,生物多样性保护迈出“绿色和谐”步伐。

像保护眼睛一样保护自然和生态环境。扎实推进生态文明建设,人与自然和谐共生,七彩云南正成为无数人的“诗和远方”。

呵护自然, 让更多物种生生不息

傍晚,在西双版纳州景洪市大渡岗乡大荒坝村,一群大象走出森林。这时,亚洲象监测员彭金福快速操作无人机录像拍照,监测员普永兵打开微信群发出预警消息,提醒村民不要靠近。掌握象群踪迹,及时发出预警,为科学研究提供监测数据,是他们二人的日常工作。

国家一级重点保护野生动物亚洲象是热带森林生态系统的旗舰物种,在我国主要分布在云南西双版纳、普洱、临沧3州市。目前,我国在亚洲象分布区已建立11个自然保护区,面积逾5000平方公里。

2021年,一群亚洲象的北上南归之旅备受关注。近年来,活动在西双版纳、普洱境内的野生亚洲象,几乎每个象群每年都有小象出生。江城县康平镇曼克老村村民刁发兴说,大象能感受到人的善意,跟人的距离比较近也不会害怕。

为补充亚洲象食源,云南对一些栖息地修复改造,建“大象食源地”,种大象爱吃的植物。当地还运用红外相机等技术手段,实现亚洲象位置信息的实时发布。云南省林业和草原局局长万勇介绍,1976年,云南野象数量仅剩下不到150头。到现在,40多年里数量增

神舟十六号计划 近日择机实施发射 船箭组合体 转运至发射区

5月22日,神舟十六号载人飞船与长征二号F遥十六运载火箭组合体在转运途中。记者从中国载人航天工程办公室了解到,5月22日,神舟十六号载人飞船与长征二号F遥十六运载火箭组合体已转运至发射区。目前,发射场设施设备状态良好,后续将开展发射前的各项功能检查、联合测试等工作,计划近日择机实施发射。

新华社发



新华社日内瓦5月22日电 (记者 陈斌杰 陈俊侠)第76届世界卫生大会正在日内瓦举行,本届大会副主席、国家卫生健康委副主任曹雪涛22日在大会一般性辩论发言中表示,中国践行人类命运共同体理念,一直用实际行动推动发展中国家人人健康,促进健康公平可及。

曹雪涛说,今年适逢中国政府向发展中国家派遣医疗队60周年,60年来,中国向全球76个国家和地区累计派出3万人次医疗队员,诊治患者2.9亿人次,增进了世界人民健康福祉。

曹雪涛说,中国致力于团结协作、携手抗疫,向世界卫生组织捐款5000万美元,向“新冠疫苗实施计划”(COVAX)捐赠1亿美元,向34个国家派出38批抗疫专家组,向全球120多个国家和国际组织提供超过22亿剂疫苗,有力支持了发展中国家抗击新冠疫情。

曹雪涛说,中国政府始终坚持把人民健康摆在优先发展的战略位置,全面推进健康中国建设,不断深化医疗卫生体制改革,建成了世界上规模最大的医疗卫生服务体系,90%的城乡家庭15分钟内能到达最近医疗点。

曹雪涛说,中国建成了世界上最大的医疗保障体系,基本医疗保险覆盖13.6亿人,覆盖率稳定在95%以上,医疗保障能力不断提升。

曹雪涛说,中国高效统筹了新冠疫情防控和经济社会发展,因时因势优化调整防控策略,取得疫情防控重大决定性胜利。

曹雪涛表示,中国高度赞赏世卫组织75年来在全球卫生治理体系中发挥的重要领导作用,感谢世卫组织为推动全民健康覆盖、改善健康公平所做的杰出努力,将继续坚定支持世卫组织的领导协调作用。中国愿继续同国际社会一道,积极推动卫生健康交流合作,推动构建人类卫生健康共同体。

第76届世界卫生大会21日在瑞士日内瓦开幕,本届大会为期10天,主题是“世卫组织成立75年:拯救生命,推动人人健康”。

本报职业道德监督热线:0471-6635350或0471-6659749

中国积极 推动健康 公平可及

长1倍多。

云南被誉为“动物王国”“植物王国”“物种基因库”,各大类群生物物种数接近或超过全国同类物种数的一半。2022年云南实施《关于进一步加强生物多样性保护的实施意见》,提出23条措施和92项具体任务,推动全省生物多样性保护工作。

在华盖木的故乡,自然保护地通过就地保护和迁地保护,拯救这一“植物大熊猫”。十年来,通过开展华盖木人工异株授粉工作,云南西畴将数百株华盖木植株移栽回原生地。

滇金丝猴增至3800多只,绿孔雀等珍稀濒危动物数量实现稳定增长,多种极小种群得到有效就地保护、迁地保护或繁育回归等抢救性保护……云南划定生态保护红线面积11.35万平方公里,约占本省国土面积的29%,全省生物多样性保护区域全部划入生态保护红线,构建“三屏两带”的生物生态安全格局,系统保护山水林田湖草沙生命共同体。云南省生态环境厅厅长王天喜说,云南建成各级各类自然保护地360多个,以就地保护为主、迁地保护为辅的保护体系日趋完善,全省90%的典型生态系统和83%的重点保护野生动植物得到有效保护。

改善环境, 守好生态保护红线

沿岸累计拆除建(构)筑物111.9万平方米,环湖路临湖一侧减少建设用地17250亩,建筑面积639万平方米……

经过两年多的工作,滇池沿岸违规违建问题基本整改到位,沿岸过度开发、无序开发、贴线开发现象得到全面遏制和扭转。

昆明建设了以湿地为主的环滇池生态带6.29万亩,其中湿地54处3.89万亩。形成平均宽度约200米、植被盖度80%以上的闭合生态带。目前,滇池鱼类恢复至26种,水生植物从2010年

的238种增至303种,鸟类从2012年的96种增至175种。“滇池全湖水质持续向好。”昆明市滇池管理局副局长李应书说,消失多年的一些水生植物、滇池金线鲃等土著鱼类及白眉鸭等鸟类重现滇池,保护治理的生态效益得到极大提升。

王天喜说,将生物多样性保护作为省级生态环境保护督察、生态环境综合执法的重要内容,严肃查处危害、破坏生物多样性的违法违规行为,严格落实责任追究制度,严肃追责问责。

种群数量约600只的绿孔雀分布于云南玉溪、楚雄等地。“绿孔雀种群得到严格保护。”楚雄彝族自治州林草局局长陈福说,楚雄及时对绿孔雀开展抢救性保护,2003年划定10391公顷的双柏恐龙河州级自然保护区,前几年又将7143公顷栖息地划入保护区,州内现有绿孔雀300只左右。

青山叠翠,溪流淙淙。高分辨率探头自动捕捉2公里范围内滇金丝猴群活动情况,工作人员在工作站通过屏幕观察它们的活动轨迹,“猴群的动态看得很清楚。”白马雪山国家级自然保护区野生动物救护站站长赖建东说,今年以来,响古箐片区新生婴猴12只,自然保护区将社区保护与周边居民的生存发展相结合,促进滇金丝猴种群恢复性增长。

在响古箐片区,多名村民护猴员和科技工作者守护着这些“雪域精灵”。目前,全省实聘生态护林员18.3万人,建立亚洲象、绿孔雀、滇金丝猴等旗舰物种的常态化监测体系。

天更蓝了,调整优化产业、能源、运输、用地结构,2022年全省16个州(市)政府所在地城市环境空气质量优良天数比率达99.7%;水更清了,实现九大高原湖泊水质稳中向好,六大水系出省出境断面水质100%达标;地更绿了,全省森林面积3.74亿亩,森林覆盖率达65.04%,森林蓄积量达20.67亿立方米。生态环境质量不断改善,生物多样

性保护成效凸显,为推动人与自然和谐共生的现代化奠定坚实基础。

绿色发展 让高质量发展成色更足

迎着湖风,听着涛声,望着斜阳渐落,霞光染红湖面。滇池南岸晋宁区上蒜镇小村通过文旅融合转型,成为网红打卡点。

近年来,晋宁区探索既能保护滇池又能保障群众生计,既能促进产业转型又能提升农村人居环境的新路,小渔村作为滇池沿岸美丽乡村示范村之一被重点打造。目前,村庄污水实现100%收集进环湖截污干渠,同时通过增绿补绿提升2.7万平方米的绿化空间。

推动生态保护,让群众共享生态红利。小渔村是众多生态优先、绿色发展的村落代表。王天喜说,云南推进绿色低碳循环发展、生物多样性保护、生态安全体系建设等工作,积极创建国家生态文明建设示范区,建好“绿水青山就是金山银山”实践创新基地,云南生态文明建设成果更加丰富。

大理白族自治州以洱海保护和绿色发展统揽大理经济社会发展全局,打响洱海保护精准治理攻坚战,推动水质、水环境、水生态“三位一体”逐步改善;为解决滇池农业面源污染,昆明实施滇池环湖临湖一侧农业产业结构调整升级,拆除低端大棚,建绿色高效大棚;在西双版纳,一些一度难觅的传统傣药材也回归自然。

云南推动工业绿色转型、农业绿色崛起、文旅产业绿色升级。“十三五”期间,单位地区生产总值能耗下降14.56%,碳排放强度降低24.72%,绿色能源跃居云南第一支柱产业。“有林才有水,有水才有田,有田才有粮,有粮才有人民。”这句在西双版纳州流传的谚语,诠释着朴素的人与自然和谐共生理念。

新华社昆明5月22日电

新华社北京5月22日电 在全党深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神,大力推进教育强国、科技强国、人才强国建设之际,中央宣传部向全社会宣传发布万步炎同志先进事迹,授予他“时代楷模”称号。

万步炎,男,汉族,1964年1月生,湖南华容人,中共党员,现为湖南科技大学教授、博士生导师,第十四届全国人大代表。他牢记共产党人的初心使命,秉持科技报国理念,自觉践行科学家精神,把祖国的需要作为自己的奋斗目标,模范履行党和人民赋予的新时代职责使命。他瞄准世界科技前沿,聚焦国家重大战略需求,三十多年如一日扎根海洋资源勘探技术研究,带领团队全力突破关键核心技术难题,为我国海洋矿产勘探技术和装备研发作出了开创性贡献。他潜心立德树人,注重言传身教,大力奖掖后学,打造了一支高水平创新团队,培养了一大批青年科技人才。他曾主持完成国家863计划、国家重点研发计划、国家长远发展项目及省部级科研项目40余项,获“全国杰出专业技术人才”“有突出贡献中青年专家”等称号,2021年被评为“最美教师”。2022年,所在深海矿产资源开发技术装备教师团队入选第二批“全国高校黄大年式教师团队”。

万步炎同志的先进事迹经媒体报道后,在全社会引起热烈反响。大家一致认为,他是科学家精神的模范践行者,是潜心教书育人的教师楷模,是矢志科技自立自强的深海勘探先锋。他的先进事迹鲜明体现了共产党员奋进新征程、建功新时代的使命担当,体现了新时代科技工作者矢志创新、敢为人先的拼搏精神,体现了新时代教育工作者教书育人、立德树人的执着追求。

广大党员干部群众特别是科技工作者、教育工作者纷纷表示,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的二十大精神,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,牢记“国之大者”,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,传承老一辈科学家以身许国、心系人民的光荣传统,追求真理、勇攀高峰,把论文写在祖国大地上,大力推进教育强国、科技强国、人才强国建设,为党育人、为国育才,为强国建设、民族复兴伟业添砖加瓦、增光添彩。

“时代楷模”发布仪式现场宣读了《中共中央宣传部关于授予万步炎同志“时代楷模”称号的决定》,播放了反映他先进事迹的短片,中央宣传部负责同志为万步炎同志颁发了“时代楷模”奖章和证书。中组部、教育部、科技部、自然资源部、湖南省委有关负责同志,以及科技工作者、高校师生代表等参加发布仪式。

认识、适应、引领我国 人口发展新常态

■新华社记者 潘洁

化、多层次的养老服务需求,努力实现老有所养、老有所为、老有所乐。同时,建立健全生育支持政策体系,将婚嫁、生育、养育、教育一体考虑,努力破解“不愿生”“生不起”“养不起”等难题,推动建设生育友好型社会。

着力提高人口整体素质,是引领我国人口发展新常态的必由之路。面对人口发展新形势,要把教育强国建设作为人口高质量发展的战略工程,推动我国从人力资源大国向人力资源强国迈进。一方面,要加快建设高质量教育体系,全面提高人口科学文化素质、健康素质、思想道德素质,加强劳动技能培训,提高劳动生产率;另一方面,要深化人才发展体制机制改革,改进人才评价机制,破除“唯论文、唯职称、唯学历、唯奖项”等沉疴顽疾,激发各类人才创新创造活力,努力实现人力资源的高效开发利用。

人口问题始终是一个全局性、战略性问题,必须以系统观念统筹谋划,以改革创新推动发展。要统筹好人口发展与安全,实现人口与经济社会、资源环境的高水平动态平衡和良性互动,加快塑造素质优良、总量充裕、结构优化、分布合理的现代化人力资源,把人口发展的主动权牢牢把握在自己手里。

新华社北京5月22日电

新华时评

自治区十四届人大常委会召开第9次主任会议

■上接第1版 《鄂温克族自治旗人民代表大会关于修改〈鄂温克族自治旗湿地保护条例〉〈鄂温克族自治旗森林草原防火条例〉〈鄂温克族自治旗河道管理条例〉〈鄂温克族自治旗旅游条例〉的决定》。

审议自治区人大常委会关于加强新时代检察机关法律监督工作的决定(草案),自治区政府关于提请修改内蒙古自治区矿泉水资源税计征方式及税额标准的议案。

听取和审议自治区人大常委会执法检查组关于检查《中华人民共和国畜牧法》《内蒙古自治区统计条例》实施情况的报告。听取和审议自治区政府关于深化医疗保障制度改革,更好保障全民健康情

况的报告并开展工作评议;关于加强战略规划,发展泛口岸经济情况的报告;关于发挥企业科技创新主体作用情况的报告;关于推进种业振兴情况的报告;关于2022年度环境状况和环境保护目标完成情况的报告;关于《中华人民共和国乡村振兴促进法》执法检查发现问题整改落实情况的报告。

审议自治区政府关于2023年自治区本级预算调整方案(草案)的报告,自治区十四届人大一次会议主席团交付的第1—18号议案审议结果的报告(草案),自治区十四届人大常委会代表资格审查委员会关于个别代表的代表资格的报告(草案)。

人事任免事项。

全国首个生物育种领域 技术创新中心在兴安盟获批

■上接第1版 中心将重点解决原创新探索性研究和创新不足、种业新品种新技术新成果产业化不畅、重点作物种质资源缺乏等行业发展的关键技术创新

政策、资金、体制等保障。内蒙古自治区生物育种技术创新中心的成立,将进一步促进兴安盟创新主体与科技兴蒙“4+8+N”合作

读原著学原文悟原理 武装头脑铸魂增智

■上接第1版 在系统学习了读选收入的《加快建设社会主义法治国家》《坚持总体国家安全观》等篇目后,陈立斌深有感触地说。

内蒙古银保监局采取原原本本学、领导带头学、集中培训学、交流促进学、联系实际学的“五学”措施,通过主题教育读书班和理论学习中心组集体研讨、党委书记带头宣讲以及现场教学等多种方式,深入学习《习近平著作选读》第一卷、第二卷。

“我们要把《习近平著作选读》作为金融监管工作的思想宝库和行动指南,以‘一核三体两翼’金融体系建设为抓手,为自治区经济社会高质量发展注入源源不断的金融活水,为谱写好中国式现代化的内蒙古篇章贡献金融力量!”内蒙古银保监局党委书记、局长俞林说。

内化于心、外化于行,广大党员干部群众在潜心学习中感悟思想伟力、汲取奋进力量。

内蒙古工业大学信息工程学院党委书记乌迪说:“深入学习《习近平著作选读》后,我对如何有形有感有效抓好大学生理想信念教育、爱国主义教育、品德修养教育,以及如何将理论学习运用到工作实践中有了新的思考。学院开设‘筑信讲堂’,举办‘红色传唱舞台党课’,并设置了铸牢中华民族共同体意识现场教学点,取得了良好的育人成效。下一步,我们将继续深入落实立德树人根本任务,不断丰富理论学习形式,创新教育载体,多措并举增强大学生思想政治教育的感染力和实效性。”

“我们要把《习近平著作选读》作为金融监管工作的思想宝库和行动指南,以‘一核三体两翼’金融体系建设为抓手,为自治区经济社会高质量发展注入源源不断的金融活水,为谱写好中国式现代化的内蒙古篇章贡献金融力量!”内蒙古银保监局党委书记、局长俞林说。

(本报记者 白丹 李永桃 于欣莉 李哈 郝佳丽 白莲)

问计于基层 加快农牧业高质量发展

■上接第1版

自治区农牧厅农村牧区经营管理服务中心主任杨印成说:“这次调研是真正的问计于民。村级组织和农民创造的这种模式,不仅解决了种地的问题,还解决了农民分工分业的问题。该模式在鄂尔多斯市先行先试的基础上,将逐步扩大到全区,各地要因地制宜,结合各地的不同情况来推行。”

自治区农牧厅坚持把深入基层调查研究贯穿主题教育全过程,聚焦建

本报职业道德监督热线:0471-6635350或0471-6659749